

轿车坠河救人者： 他是无锡培养的全 国冠军

8月11日下午5时不到，蠡湖大桥与大剧院之间的道路上，一辆轿车失控冲入湖中。此时，一艘摩托艇和一艘皮划艇赶了过来，船上人员砸开玻璃将车主救起。昨天上午，记者找到了当时的救人者，他们是无锡市水上运动俱乐部的教练孙万龙和学员李文韬，其中孙万龙还是由无锡培养的水上运动员，曾获得过全国赛艇锦标赛的冠军。



李文韬(左)和孙万龙(右),两人手中的白色皮划艇就是当天救人的那一艘。

救援：教练学员合力救起落水者

见到孙万龙时，他正在准备当天的训练，他身材高大，因为从事水上运动，皮肤被晒得黝黑。此时他的右手大拇指上有几道伤口，是当时救人时被玻璃划伤的，他笑着说因为这几个伤口，他现在手机的指纹解锁都用不了。

说起11日下午的事情，孙万龙说也是正巧他距离事发现场不远，“我就在蠡湖大桥那个拱形桥墩那里看学员训练，后面传来‘嘭’的一声。”因为近视眼，孙万龙还问与他同一条摩托艇上的另一名教练，是不是有艇翻了，直到对方说是车子落水时，他还不太相信：“我说水里怎么会有车子。”

事故地点位于大剧院与蠡湖大桥之间的水域内，两人驾驶摩托艇过去后发现是一辆红色小车坠河，车头位置已经没入水中，此时李文

他还是无锡培养的全 国冠军

1989年出生的孙万龙今年31岁，对于一名水上运动员来说，他退役已经是比较晚的了，孙万龙是盐城人，之前一直在无锡接受训练，是无锡培养的一名运动员，一年多前退役后，兜兜转转又回到了无锡，当起了赛艇教练。

说起自己的运动员生涯，孙万龙笑称自己从小就比较“皮”，到处上蹿下跳，而成为一名运动员则是受了他哥哥的影响，“我哥哥也是运

员，有一次他跑步膝盖受伤了，但还是坚持跑下去，我就想我也要当运动员。”之后，孙万龙被教练看上带到了无锡接受训练，不过由于身高窜得太快，他从皮划艇项目转到了赛艇项目，之后曾在第12届省运会上获得过单人艇冠军。进入省专业队后，孙万龙又在全国赛艇锦标赛上获得了2000米赛艇八人单桨的冠军。一年多前，孙万龙退役，又回到了无锡开始了他的教练生涯。

车窗虽然打开，但是救援并不顺利。驾驶员趴在方向盘上，孙万龙从后侧无法够到，加上车窗砸破后，车辆下沉的速度明显变快了。“我的水性其实也不算好，当时就想完了，人可能救不到了。”孙万龙介绍，车子所在的地方比较深，他已经无法探到湖底了，无奈只能回到水面喘口气，就在这时，他感觉自己的脚被什么撞了一下，一回头，发现车主自行从被砸破的车窗钻了出来，

特别快，第二天早上开机时电量就只剩7%。小周赶紧问对方，却发现发送的信息均处于“已读不回”状态。之后的几天，电脑耗电的情况更加严重。小周打算在淘宝网上购买配件，自行更换电池。然而数码配件店的客服看了小周拍摄的电脑照片后，告知小周：电脑底壳换过了，系统刷过了，实际是哪款机不好说。

小周想退货，但卖家拒绝了，提出可以返修，或是半价回收。

小周将所购电脑送至苹果官方售后服务中心鉴定，得出“该电脑的配件均为2012年生产，硬盘有坏



孙万龙右手指尖擦指上的几道伤口，是当时救人时被玻璃划伤的。

但是很快，车主又失去了力气，直往下沉。孙万龙和李文韬两人赶紧上前抓住车主，将其托上一旁的皮划艇，之后孙万龙在前面抱着皮划艇往岸上划，李文韬在后面扶着人推，两人合力将其救上了岸。

据介绍，车主是一名大约三十来岁的男子，被救上岸后尚有意识，“我们另一名教练报了警。岸上也有工作人员来了，我就让李文韬回去继续训练，我自己去处理伤口。”事发当天晚上，落水车主的家属联系了孙万龙，向其表示了感谢，据悉，车主经过治疗已经无碍。

这次救人事件中的另一名主角李文韬则只有18岁，但他已经接受皮划艇训练整整两年了，常年的日晒让他皮肤黝黑，手臂上肌肉凸显。说起这名小师弟，孙万龙也是赞口不绝，在刚刚结束的第19届省运会上，李文韬获得了500米单人、双人皮划艇的双料冠军。再过几天，他就要去省队报到，去迎接更高的挑战。

(晚报记者 甄泽/文、摄)

售卖“翻新机”遭起诉 卖家退还货款四千元

本报讯 近日，市民小周在“咸鱼”平台花费四千元买了台据称几乎全新的电脑，到手后发现是台“翻新机”。他将卖家诉至法庭。昨从惠山法院获悉，最后卖家退货款，买家撤诉，事情得以解决。

据悉，今年2月7日，小周在“咸鱼”平台上看中了一台“售价4300元、9.6成新、有轻微使用痕迹、购于2018年”的苹果电脑。卖家详情页面介绍是小学女老师，且芝麻信誉良好。对方同意将价格降至4000元卖给小周。

小周拿到电脑后发现电脑耗电

特别快，第二天早上开机时电量就只剩7%。小周赶紧问对方，却发现发送的信息均处于“已读不回”状态。之后的几天，电脑耗电的情况更加严重。小周打算在淘宝网上购买配件，自行更换电池。然而数码配件店的客服看了小周拍摄的电脑照片后，告知小周：电脑底壳换过了，系统刷过了，实际是哪款机不好说。

小周想退货，但卖家拒绝了，提出可以返修，或是半价回收。

小周将所购电脑送至苹果官方售后服务中心鉴定，得出“该电脑的配件均为2012年生产，硬盘有坏

道，芯片老化，主板有霉斑，存在严重质量问题”的结论。在向“闲鱼”客服提供了交易记录、聊天记录及鉴定报告等材料后，小周取得了卖家的真实身份信息，并将其诉至法院。最后，在承办法官沟通下，卖家认识到自己行为的错误，退回了4000元货款，小周撤回了起诉。

法官提醒广大网友，在购买心仪物品时，不要轻易相信卖家的描述，收到产品后要充分利用确认付款期，仔细验收产品，确认是否有质量问题，再确认收货。同时，应及时存留证据。

(石易)

江阴4500名 “法律明白人” 走村入户为民服务

本报讯 “我志愿加入‘法律明白人’队伍，拥护宪法，带头尊法学法守法用法，主动参与矛盾纠纷预防排查和疏导化解工作，积极投身法治乡村建设……”近日，江阴在周庄镇举行了“法律明白人”证书发放和上岗宣誓仪式。

江阴从6年前开始试点“法律明白人”培养工程，通过探索与实践，“法律明白人”已成为江阴法治乡村建设的重要力量和源头活水，其培训培养工作已成为引领广大群众尊法学法守法用法的重要途径，“法律明白人”队伍正在推动江阴乡村治理有效、充满活力、和谐有序发展。

江阴的“法律明白人”遴选以村(社区)为单位，村(居)民自荐、组织遴选、考核上岗，确定“法律明白人”及其骨干。村(居)委会对照“法律明白人”的基本条件，对自荐或推荐的人选进行审查合格后，确定其为培养对象。同时，在村社干部、致富能手、退伍军人、党员中心户、网格员、调解员、大学生村官、法律服务工作者、“五老”人员以及楼道组长等队伍中，遴选“法律明白人”骨干人选，确保人员选得准、村民用得上、有事找得到。

对确定为“法律明白人”培养对象及“法律明白人”骨干人选的，则分别由村(社区)和镇(街道)分批组织任前法律知识培训和考核。经培训、考核合格的“法律明白人”，由村(居)委会登记造册、建档立卡，并颁发有关证书。如果成为“法律明白人”骨干成员，则由辖区司法所登记造册、建档立卡，颁发有关证书，在签订“尊法学法守法用法”承诺书、履行上岗宣誓程序后正式上岗，并由辖区司法所报上级备案。培训和考核登记表、证书、承诺书、上岗宣誓誓词等则由司法局统一制发。

江阴现有“法律明白人”4500余人。璜土村一个村目前共有38名“法律明白人”。村里每次调解纠纷，特别是遇到涉法问题时，首先依法解决，能查法律资料的自己就查了，查不到的就给镇里的法律服务所打个电话让他们给支个招儿，然后再去调解，入法入理，大伙心服口服。这里小纠纷不出村、大问题不出镇，各种矛盾纠纷及时有效化解，村“老舅妈义善堂”调解工作室已长时间闲置着，一是村民的矛盾纠纷少了，其次是，村民遇事一个电话就可以得到答复。

夏港试运行法治联户，从党员中心户和“法律明白人”骨干队伍中选培法治中心户，开展“1+10+N”法治联户，使1个法治中心户联系10个“法律明白人”，10个“法律明白人”联系若干家庭，不断扩大“法律明白人”的服务覆盖面。现在，江阴243个村，几乎村村都有“法律明白人”，他们也被村民亲切地称呼为“贴心人”。

(宋超)